

ЛЕНИН И НАЦИОНАЛЬНО-КОЛОНИАЛЬНЫЙ ВОПРОС

Г. КИМ

В НАШИ дни, когда на ход мировой истории все более растущее влияние оказывают народы Востока, сбросившие оковы долголетнего колониального гнета, все величественнее вырисовывается светлый образ гениального вождя трудящихся всего мира, великого друга и учителя угнетенных народов Востока В. И. Ленина. В прошлом лучшие умы человечества много трудились в поисках путей освобождения угнетенных народов Востока. Но только К. Маркс и Ф. Энгельс впервые сформулировали подлинно научные идеи по национально-колониальному вопросу. Они связали воедино победу пролетарской революции в Европе с освобождением колониальных народов, они провозгласили, что народ, угнетающий другой народ, не может быть свободен. Предвидя грядущее освобождение поработанных народов, великие учителя рабочего класса считали, что человечество выполнит свое назначение лишь тогда, когда произойдет социальная революция и в странах Востока.

В. И. Ленин, титаническая революционная деятельность которого протекала в новой исторической обстановке, отстоял марксистское учение по национально-колониальному вопросу от нападок и извращений оппортунистов II Интернационала и, развивая его дальше, показал, что национально-колониальное движение является составной частью мировой пролетарской революции.

Это было время, когда многим деятелям Запада казалось, что Восток пребывает в состоянии летаргического сна, что там нет сил, способных проложить мост над пропастью, будто бы извечно разделяющей Запад и Восток. Даже крупные социальные потрясения в странах Востока — национальное восстание 1857—1859 годов в Индии, восстания тайпинов и Ихэтуань (названное в то время «боксерским») в Китае — считали тогда какими-то аномалиями истории, плодом случайностей.

Представители господствующих классов видели в народах Востока лишь бессловесных рабов, самой судьбой назначенных для подчинения европейцам. В этом отношении характерна

напутственная речь германского кайзера Вильгельма II, обращенная к солдатам, отправлявшимся на усмирение восстания Ихэтуань. С восставшими, цинично говорил кайзер, надо расправиться так, чтобы никогда китайцы «не посмели даже косо взглянуть на немца». Рацистские теории колонизаторов подхватывались официальными идеологами II Интернационала.

Именно в такой обстановке выполнил В. И. Ленин гигантскую задачу — вооружил пролетариат капиталистических стран и народы поработанного Востока учением о национально-колониальной революции.

Ленинская теория по национально-колониальному вопросу зиждется на учете богатой практики освободительной борьбы угнетенных и зависимых стран. На рубеже XIX и XX веков все явственнее ощущались признаки пробуждения народов Востока. Особенно сильный толчок росту национально-освободительного движения дала первая русская революция 1905 — 1907 годов. Под влиянием революции в России поднялась волна революционных выступлений в Персии, Турции, Китае, Корее, Индии и других странах. «Революции в Турции, Персии, Китае, — писал В. И. Ленин, — доказывают, что могучее восстание 1905 года оставило глубокие следы и что его влияние, обнаруживающееся в поступательном движении *сотен и сотен миллионов людей, неискоренимо*»¹.

На примере событий, развернувшихся в Китае, В. И. Ленин показал, как постепенно происходит перерастание старых стихийных «бунтов в сознательное демократическое движение»². Наряду с воздействием идей первой русской революции, этому в немалой степени способствовали социальные сдвиги, рост новых общественно-политических сил в самих восточных странах. Гениальный стратег и тактик революции В. И. Ленин в ряде своих работ дал развернутый анализ расстановки классовых сил в первом туре революционной борьбы народов Востока. Уже в то время, когда даже в разви-

¹ В. И. Ленин, Соч., т. 23, стр. 244.

² В. И. Ленин, Соч., т. 15, стр. 162.

тых восточных странах пролетариат только зарождался, он видел в лице рабочего класса передовой отряд борцов против империализма.

В период бурного подъема общедемократического движения на Востоке в антиимпериалистической борьбе активную роль стала играть национальная буржуазия. Если буржуазия стран Запада, которой уже противостоял ее могильщик — пролетариат, давно предала забвению великие принципы «равенства и братства», то на Востоке, учил В. И. Ленин, «еще буржуазия, способная представлять искреннюю, боевую, последовательную демократию...»³. В. И. Ленин никогда не подходил к буржуазии как к единому целому. Он различал отдельные слои буржуазии и их специфическое положение. Он отмечал, например, что деятели «либеральной» буржуазии Китая, «подобно Юань Ши-каю, более всего способны к измене» и вместе с тем подчеркивал исторически прогрессивную роль азиатской буржуазии. В. И. Ленин указывал, что главной ее социальной опорой является крестьянство, что именно крестьянство представляет собой основную движущую силу демократического и, следовательно, национально-освободительного движения. Таким образом, уже в дооктябрьский период В. И. Ленин создал стройное учение о движущих силах национально-освободительного движения и начертал исторические перспективы развития народов Востока.

* *
*

Раскаты Октябрьской революции дошли до самых глухих уголков земного шара. Живительные идеи Октября, идеи марксизма-ленинизма стали могучим призывом в борьбе за освобождение человечества от оков национальной и социальной кабалы. В широко развернувшемся освободительном движении видное место заняла борьба народов колониального Востока. Новые и новые слои населения втягиваются в русло активной борьбы против колониализма. Майские события 1919 года в Китае, мартовское народное восстание 1919 года в Корее, революция в Монголии, необычайный рост антиимпериалистических выступлений в Индии, Турции, Иране свидетельствовали о том, что процесс пробуждения народов Востока, их активная борьба против империализма должны стать важнейшими факторами громадного ускорения мирового развития. Огромное большинство населения земного шара, представленное народами колониального Востока, активно

³ В. И. Ленин. Соч., т. 18, стр. 145.

включившееся в борьбу против империализма, по словам В. И. Ленина, «обучается и воспитывается в борьбе с самим капитализмом».

Ленин неоднократно подчеркивал, что национально-освободительное движение на Востоке, направленное своим острием против империализма, составляет важнейший резерв пролетарской революции. «Мировая политическая обстановка поставила теперь на очередь дня диктатуру пролетариата, и все события мировой политики сосредоточиваются неизбежно вокруг одного центрального пункта, именно: борьбы всемирной буржуазии против Советской Российской республики, которая группирует вокруг себя неминуемо, с одной стороны, советские движения передовых рабочих всех стран, с другой стороны, все национально-освободительные движения колоний и угнетенных народностей...»⁴.

Жизнь полностью подтвердила это гениальное ленинское предвидение. С первых дней своего существования молодая Советская республика начала решительную борьбу за ликвидацию всех последствий колониальной политики царизма на Востоке и протянула братскую руку солидарности выступающим против империализма народам.

Широко известны факты дружественного отношения Советской России к Китаю, Турции, Афганистану и странам Арабского Востока.

Коммунистическая партия и ее великий вождь В. И. Ленин приложили все усилия для того, чтобы народы окраин старой России, долгие годы изнывавшие под жестоким гнетом царизма, стали действительно полноправными членами великой семьи народов нашей страны. Указанный В. И. Лениным и последовательно проводимый партией курс на скорейшую ликвидацию фактического неравенства между народами привел к расцвету экономики и культуры народов Средней Азии и Закавказья. Опыт строительства социализма в советских восточных республиках не мог не оказать большого влияния на ход политического развития на всем Востоке.

«Советская революция, — писал Дж. Неру, — намного продвинула вперед человеческое общество и зажгла яркое пламя, которое невозможно потушить. Она заложила фундамент той новой цивилизации, к которой может двигаться мир».

Победа Великой Октябрьской социалистической революции дала отсталым странам Востока возможность перейти на путь социалистического строительства, минуя стадию капитализма. В своем докладе на II конгрессе Комин-

⁴ В. И. Ленин. Соч., т. 31, стр. 124.

терна В. И. Ленин сформулировал вывод о возможности некапиталистического пути развития отсталых народов. Ярчайшим примером этого ленинского положения служит победа социализма в восточных республиках Советского Союза, успешное движение по социалистическому пути Народной Монголии, ранее отсталых народностей Китая.

Под могучим влиянием идей Октября во многих странах Востока появились первые марксистские пролетарские организации и партии. В. И. Ленин пристально следил за деятельностью этих организаций, разработал основные стратегические и тактические принципы национально-освободительной борьбы. Серьезную опасность для развития коммунистического движения в странах Востока в тот период представляли левацкие ошибки отдельных представителей рабочего движения, недооценивавших роли крестьянства. Ленинское указание о том, что коммунистам в странах Востока нужно, опираясь на общекommунистическую теорию, решать задачи борьбы главным образом не против капитала, а против средневековых остатков, в соответствии с конкретными условиями этих стран, главную массу населения которых составляет крестьянство, дало ключ для выработки правильных тактических и стратегических задач национально-колониальной революции.

В. И. Ленин отводил исключительно важную роль разрешению национального вопроса в Советском Союзе. Справедливо подчеркивая, что теперь взоры народов всего мира обращены на Россию, Владимир Ильич требовал строгого соблюдения принципов пролетарского интернационализма по отношению к народам бывших национальных окраин нашей страны. Особую значимость это приобретало в условиях активного выступления угнетенных народов Востока на борьбу против колонизаторов.

Основные положения учения В. И. Ленина по национально-колониальному вопросу заключают в себе: правильный анализ расстановки классовых сил; необходимость строгого учета своеобразия и специфических черт отсталых стран и решение соответствующих им стратегических и тактических задач; установление тесных взаимосвязей между революционным движением пролетариата в странах-метрополиях и национально-освободительным движением в колониальных и зависимых странах Востока; необходимость оказания самой широкой помощи стран победившего социализма отсталым странам.

Владимир Ильич предвидел, что гигантская битва народов за свое национальное и социальное освобождение завершится торжеством осво-

бодительных идей. Исход этой борьбы, по гениальному пророчеству В. И. Ленина, зависит в конечном счете от того, что Россия, Индия, Китай, составляющие гигантское большинство населения, с необычайной быстротой втянутся в борьбу за свое освобождение.

* *
*

Немногим более трех десятилетий прошло с тех пор, как были сказаны эти вещие слова. Но за эти годы коренным образом изменилась политическая карта мира. Если в недалеком прошлом коммунизм казался человечеству прекрасной мечтой, то сегодня первая в мире социалистическая держава — Советский Союз строит коммунистическое общество. Мы уже явственно видим зримые черты коммунизма. За эти годы произошло крупнейшее историческое событие — образование мировой системы социализма. По пути, проложенному Советским Союзом, идут народы 600-миллионного Китая и других социалистических стран Европы и Азии. А как разительно изменилось положение народов Востока! В невозвратное прошлое ушли времена могущественных колониальных империй. Бандунгская и Каирская конференции — яркий пример того, как народы Востока все увереннее выходят на дорогу самостоятельного развития, все смелее отражают яростные попытки империалистов задержать, затормозить поступательный ход истории.

Ряд стран Востока прочно встал на путь социалистического развития. Среди них великая мировая держава — Китайская Народная Республика, Корейская Народно-Демократическая Республика, Монгольская Народная Республика, Демократическая Республика Вьетнам. Народные массы в социалистических странах Азии под руководством рабочего класса и коммунистических и рабочих партий, при братской поддержке всего социалистического лагеря, успешно строят новое общество с быстро развивающейся экономикой и расцветающей культурой. Ленинское учение открыло перед народами этих стран величественные перспективы. «Сорок лет тому назад советский народ под руководством великого учителя революции В. И. Ленина и Коммунистической партии Советского Союза, — говорит товарищ Мао Цзэ-дун, — став авангардом нового мира, создал первое социалистическое государство. Это явилось поворотным пунктом в истории человечества». Марксизм-ленинизм, неоднократно подчеркивается в решениях Коммунистической партии Китая, дал возможность китайскому народу избрать тот путь, идя по которому он достиг невиданных успехов.

Завоевала независимость вторая по величине страна в Азии — Республика Индия, чей авторитет и престиж вносят немалый вклад в дело обеспечения всеобщего мира. На путь независимости вступили Индонезия, Бирма, Объединенная Арабская Республика и ряд других государств Азии и Африки. Во главе этих стран стоят представители национальной буржуазии, и господствующей идеологией в них является буржуазный национализм, к оценке которого В. И. Ленин требовал подходить с конкретно-исторических позиций. Коренное различие между шовинистическим национализмом империалистических государств и национализмом угнетенных или только что освободившихся от колониального гнета народов Востока состоит в том, что в последнем имеется общедемократическое содержание, протест против угнетения. Активнейшей силой антиимпериалистического лагеря в завоевавших независимость странах Востока является рабочий класс.

Освободившиеся от гнета чужеземного колониализма суверенные государства Азии и Африки последовательно проводят политику мирного сосуществования и неучастия в военных региональных блоках, сколачиваемых империалистами. Вместе с социалистическими странами они образуют обширную зону мира.

С каждым днем в странах Востока растут и крепнут коммунистические партии, олицетворяя силу и жизнённость учения великого Ленина.

Рабочий класс, возглавляемый коммунистическими партиями, стал руководящим классом в социалистических странах Азии. Имя Ленина для них давно уже стало путеводной звездой, верным компасом на пути к социализму. Ленинизм вооружил и закалил коммунистов всех стран Востока. Усиление влияния компартий, особенно в странах, где раньше они были чрезвычайно слабыми, свидетельствует о широком распространении марксистско-ленинских идей среди трудящихся масс.

В. И. Ленин своим прозорливым умом предвидел скорое наступление эпохи освобождения народов Востока. Современная действительность, характернейшим признаком которой является процесс распада колониальной системы, служит доказательством верности ленинского учения.

Народы Востока стали активными творцами истории. Они не намерены отдавать свои судьбы в руки империалистов. Это приводит в бешенство всех колонизаторов — старомодных и новоявленных. Особую активность на поприще колониального разбоя обнаруживают

империалисты США. Взяв на себя явно непосильную задачу — собрать под своим флагом осколки разрушенных колониальных империй, они не гнушаются никакими средствами, пускают в ход оружие и доллары, подкуп и насилие.

В арсенале воинствующих американских колонизаторов находятся также сочинения разного рода сомнительных социологов, историков и прочих ученых фальсификаторов, с помощью которых правящие круги США пытаются идеологически обосновать грабеж народов Востока. До недавнего времени «модным» в американской социологии было отрицание национально-освободительных движений. Потом апологеты колониализма пустились в рассуждения примерно такого рода: национальные движения — это выражение «массовой истерии»; национально-освободительные движения вызваны «инстинктами» и некоей «постоянной возможностью агрессивности», якобы заложенной в каждом человеке, и т. д., и т. п. Теперь эти господа крикливо трубят о «кознях коммунизма» на Востоке. Что же касается народов Востока, то они уже научились разбираться, где правда и где ложь.

Защитникам колониализма никакими ухищрениями не удастся изменить ход истории. Провал их планов и доктрин — яркое тому доказательство. Позорная система колониализма рухнет, и недалек тот день, когда победоносная национально-освободительная борьба народов сметет последние остатки колониализма на Востоке. Свершится то, о чем мечтал, что предвидел всем величием своего ума, страстью своего большого сердца наш великий учитель и вождь Владимир Ильич Ленин.

SUMMARY

V. I. Lenin worked out the scientific theory of the national-colonial question which demands the correct analysis of the given situation, to take the particularities of the under-developed countries into account, to establish close mutual relations between the proletarian movement in the metropolitan countries and the national-liberation movement in colonial and dependent countries of the East, to render assistance to these countries from those building socialism.

Fourty years passed since the victory of the October revolution in Russia. World's political map has changed beyond recognition. Many independent countries appeared which have already been building a new life under the banner of socialism, among them People's China, the Korean People's Democratic Republic, the Democratic Republic of Viet-Nam, the Mongolian People's Republic. India, Indonesia, Burma and some other Eastern countries have stepped up the road of independent development. This demonstrates the correctness of Lenin's ideas.